





Amerikában történt

FÉNYES FOGADTATÁS  
A WASHINGTONI SZENÁTUSBAN  
AZ ÁL-SEJK TISZTELETÉRE

Washingtoni kormány- és parlamenti körökben hajlandók minden egyes keffiját viselő férfit „rendkívül fontos személyiségnek” tekinteni és ennek szellemében bánni vele, mert a köolajjal hozzák kapcsolatba. Brian Hogan amerikai újságíró elhatározta, hogy bebizonyítja ezt az abszurdumig komikus helyzetet. A hírlapíró arab népviseletbe öltözött, színpompás keffiját tett fejére, majd bement az amerikai szenátus épületébe, ahol bemutatkozott, mint „Onga Birám sejk”, s elmagyarázta, hogy ő a teljhatalmú ura a Perzsa-öbölben lévő (képzeltbeli) Chálát-Al-Budi köolajfejedelemségnek.

Az arab öltözötű Hogan minden nehézség nélkül bejutott a szenátus épületébe és hivatali helyiségeibe, ahova általában „az egyszerű földi halandóknak” tilos a belépés. Néhány perc alatt barátságosan kezét fogott négy szenátorral, akik szívesen együtt fényképezték magukat vele és kellő tisztelettel hallgatták a nemlétező köolajfejedelemség ásványi kincseiről szóló fantasztikus, kitalált történeteket.

Mindez a múlt héten történt. Az ál-sejk, kollégája, Patrick Wilkins hírlapíró kíséretében kereste fel a szenátust. A „látogatás” céljából Wilkinst az ál-sejk sofőr-adjutáns-tolmácsának „léptették elő”. A két hírlapíró az Enquirer kiadásában járt és napi 31 dollárt fizetett az elegáns, sötétkék Cadillac bérléséért, amelyen a szenátushoz hajtottak. Az ál-sejk exotikus öltözötét 88 dollárért vásárolta New Yorkban, és a libériába öltözött tolmácsa bőkezűen osztogatta „Birám sejk” díszes névjegyet, amelyet darabonként 2,5 dollárért nyomtak ugyancsak New Yorkban. A két újságíró „tréfájának” első áldozatai a szenátus épülete előtt posztoló biztonsági emberek voltak, akik minden ellenőrzés nélkül megengedték, hogy a csillagos kék Cadillac leparkoljon az épülettel szemközti zárt parkolóhelyre.

Az első szenátor, aki minden tőle telhetőt megtett, hogy „Birám sejk” kegyelme férközzön, a libanoni származású James Abu Rizák dél-dakotai politikus volt, minden arab ügy lelkes pártfogója a szenátusban.

„Isten hozta a szabad Egyesült Államok földjére” — mondta Abu Rizák szívélyesen és magánírodájába invitálta a sejket. Wilkins, a „sofőr és tolmács” elmagyarázta a szenátornak, hogy a sejk „ökegyelmessége legnagyobb sajnálatára nem beszél angolul. A nyomaték kedvéért azonban hozzátette, hogy Birám sejk multimilliárdos (dollárban) és rövid látogatásra jött Amerikába.

Wilkins megkérdezte a szenátort, hogy hajlandó-e hangszalagra felvett üdvözlő beszédet küldeni „Chálát-Al-Budi” 2400 polgára számára. Abu Rizák ezt válaszolta: „A magam részéről, mint aki arab országból származik, rendkívül boldog vagyok, hogy köszönhetem és üdvözölhetem a sejket. A magunk részéről mindent elkövetünk az Egyesült Államok és az arab országok közötti viszony megjavítása érdekében.” Amikor Abu Rizák megkísérelte, hogy arab nyelven is szót váltson a „sejkkel”, a két amerikai hírlapíró, aki egyetlen szót sem tud arabul, ügyes kifogással angolosan távoztott.

Percekkel később szembe találták magukat John Dunporth minnesotai republikánus szenátorral, aki a „sejk” amerikai tanulmányújról szóló mese meghallgatása után barátságosan kezét rázotta a jövevényekkel és magánhivatalába invitálta őket. Wilkins, a „tolmács” elmagyarázta a szenátornak, hogy a sejk még soha nem járt Amerikában, viszont rendkívül érdekli, miként működik az amerikai kormányzat, a törvénykezési és az igazságszolgáltatási rendszer. Dunporth szenátor hosszas előadást tartott vendégének a „filibusterről” (a szólásszabadság felhasználása parlamenti vita során bizonyos határozat halogatása céljából), de sietve hozzátette: „Biztos vagyok, hogy nem ez a legfontosabb ügy, ami a sejket a szenátus munkájából érdekli.”

A barátságos búcsú után a „sejk” és kíséroe felkereste Henry Belmont oklahomai republikánus szenátort, aki a múltban a köolaj-üggyel foglalkozó szenátusi bizottság elnöke volt. A szívélyes kezfogás után Wilkins bemutatja társát: „Birám sejk, a Perzsa-öbölben lévő négy kis sziget korlátlan ura. A szigeteken az utóbbi időben dúsgazdag köolaj-forrásokat tártak fel.”

„Önök a Perzsa-öböl köolaj-fejedelemségeinek föderációjához tartoznak?” — kérdezte a szenátor.

„Nem. Mi önálló és független állam vagyunk” — mondotta Wilkins, majd hozzátette: „Biztosra veszem, szenátor úr, hajlandó lesz nyilatkozatot adni arról, hogy Amerika szoros és baráti kapcsolatokat tart fenn az arab országokkal.”

„Természetesen” — válaszolta Belmont.

„Birám sejk” utolsó áldozata Gyford Nelson demokrata szenátor volt, aki őszinte és mély sajnálatát fejezte ki, hogy a „sejk” mindössze egyetlen napot maradhat Washingtonban másirányú elfoglaltsága miatt.

ELTŰNT A JÉG, KÖVETTE  
A PETRÓLEUMFŐZŐ

Irtta: CHANA ZEMER

A posta egy héttel ezelőtt hozta meg nekem Izrael 1977-es statisztikai évkönyvét — mások már rég megkapták, de ellenem, úgy látszik kifogásai vannak az izraeli postának, mert vagy két hete egy olyan levelet kézbesített ki, amit Londonban június havában adtak fel a címemre...

Egyszóval, a statisztikai évkönyv befutott, ez pedig nálam évről évre nagy ünnepnap, mert valósággal boldogja vagyok az adatoknak és az átlagoknak, az összehasonlító rovatoknak és táblázatoknak, amelyek mindnyájunkat beosztályoznak, mindegyikünk helyét kijelölik — bár sokszor igen nehéz ráismerni magunkra, mert a statisztika közös fazékba hajít bennünket a szomszédainkkal.

Az általános képhez azonban nincs jobb a statisztikánál, az évkönyv pedig életünk minden területén kidomborítja a fejlődés irányát — néprajztól a külkereskedelemtől, fogyasztási szokásoktól a bünesetekig. Akár arra kíváncsi valaki, hogy mennyi ideig lakik az átlag izraeli ugyanabban a lakásban, akár arra, hogy mennyi hűmogyoró termelt tavaly, mennyit fektettek az elmúlt év folyamán a víz-gazdaságba, hány halálestet vagy sebésülest történt a kószati forgalomban — minden, az égvilágon minden benne van.

Engem elsősorban az emberek és az életmódjuk érdekli, bármilyen fontosak legyenek egyébként azok az adatok is, amelyek — teszem azt — a nemefészes ásványok kitermelésére, a biztosító társaságok befizetett alapítékjére vagy a helyhatóságok ügyvezetésében alkalmazott elektronikus számítógépekre vonatkoznak. Azokat a táblázatokat kezdtem hát tanulmányozni, amelyek az izraeli családok birtokában lévő tartós használati tárgyakat csoportosítják, a település formája és a család fő foglalkozásabeli beosztása szerint, mindezt abszolút számokban és százalékokban, összehasonlítással az előző évek adataival.

Mit értünk ezalatt? A sütő-főző tűzhelyeket, villamos hűtőszekrényeket, mixereket és porszívót, televíziós és rádiókészülékeket, mosó- és varrógépeket, fényképezőgépeket és magnókat, autókat, légszabályozó berendezéseket, telefonokat.

Nincs semmi statisztikára szükség annak a megállapításához, hogy ma mindezekből jóval több van az országban, mint régen volt. Évről évre nő nemcsak a gépek száma, hanem százalékos arányuk is a családokhoz képest, amelyeknek a birtokában vannak — a fejlődést ennek ellenére is érdekes nyomon követni. A sütő-főző tűzhelyek rovatában — például, — nemcsak afelelő győződhettek meg, hogy Izraelben az utóbbi 20 év során eltűntek a petróleum-főzők, hanem arról is, hogy az utóbbi évtizedben országszerte dia-

dalmaskodik a gáz villamossal kombináló rendszer. 1970-ben már a családok 85 százalékának volt gáza, a háztartások egyharmadának pedig villamos főző vagy sütő tűz helye, de kombinált berendezése akkor még csak a familiák öt százalékának volt! Ma már Izrael minden harmadik konyhájában ott díszel a kombinált gáz-villamos tűzhely, s hódításainak még nincs vége.

A villamos hűtőszekrényekről nem is beszélve. Már rég elfelejtettük, noha nem is volt oly régen, hogy valamikor hogyan cipeltünk haza a jég-tömböket, elfelejtettük a jegeskosci csengettűjét is. Ma már az olyan családok kilencven százalékának is megvan a maga frizidere, ahol a család fő se nem fixes dolgozó, se nem önálló, azaz vagy szociális eset, vagy pedig milliomos.

Mosógépe minden három háztartás közül kettőnek van, de varrógép csak a háziasszonyok 40 százalékát érdekli. Nem tudom, mennyire elterjedt a porszívó, de 1974-ben, tehát a legutolsó olyan évben, amelyről adataink vannak, csak a családok 26 százalékának volt porszívója — véletlenül ugyanennyinek volt autója is! Ha a személykocsikhoz hozzáadjuk a kereskedelmi kocsikat, amelyeket magáncélokra is használnak, továbbá az utóbbi három év gyarapodását, akkor kiderül, hogy ma legalább minden harmadik családnak megvan a maga autója.

Több mint a felének van telefonja, de ebből nem lehet a kellő következtetéseket levonni, mert hiszen köztudomású, hogy a 400.000 családon kívül, amelyeknek már megvan a készülékük, százezrekkel felkésznek a postán a további kérvények.

Lakásainkban majdnem teljes a televízió meghonosodása, a magno az utóbbi évtizedben háromról húszegyhány százalékra ugrott fel, a patefon megközelíti a 30 százalékot, de aránya csak lassan növekszik, bár az az érzésem, hogy a fejlődés a sztereóra való áttérésben jelentkezik, amit a statisztika nem mutat ki.

Meglepődtem annak látván, hogy noha a tartós használati tárgyak általában rohamosan terjednek, a légszabályozók az utóbbi évtized közepén mindössze a háztartások tíz százalékához jutottak el — amit, legalábbis részben, a földrajzi szétszórtság magyaráz meg. De érdekes, hogy a tekintetben nem mutatkozik eltérés a zsidó és a nem-zsidó (értsd: arab) lakosság között, noha a nem-zsidó háztartások minden más gépi berendezés tekintetében messzi lemaradnak a zsidók mögött. Hogy ez az eltérés miért éppen a légszabályozóknál nem jelentkezik, azon érdemes eltöprengeni, s ez egyszersmind azt is példázza, milyen lebilincselő élmény tulajdon képiünket látni a statisztika tükrében.

Egyre kisebb Izraelben  
az adóeltitkolók kockázata

Szurópróbák bizonyítják, hogy 1976-ban mintegy tíz milliárddal rövidítették meg a kincstárt

Izraelben az adóellenőrzés mindig is messze kullogott a feladatai mögött. Az utóbbi időben azonban akkora lett a lemaradás, hogy ma már semmi remény a hátralevő behozatalára, az ellenőrök nem képesek utolérni magukat. Ezt a jövedelmi adóhivatalt maga is jól tudja, ezért szemel ki szurópróba-alapon egyes bevallásokat „elmélyült tanulmányozásra”, de a dossziék száma oly nagy, s a személyzet oly kicsiny, hogy ha minden egyes adófitetöt így akarnának egyszer leellenőrizni, akkor egyre-egyre csak minden 300 évben egyszer kerülhetne sor.

Szakemberek attól tartanak, hogy minél szélesebb körökben terjed el a felismerés, hogy az adócsalás kifizetődik, mert egyre kisebb a felfedeztetés számtani valószínűsége, egyre gyökeresebb megoldásokon törnek a fejüket. Az egyik ilyen javaslat a bankjegyek beváltását proponálja, mikor is mindenki, aki régi bankjegyeit (vagy számlán fekvő letétjéért) új pénzt igényel, köteles lenne igazolni, fizetett-e adót utána. Ezzel párhuzamosan természetesen be kellene cserélni vagy lebélyegezni az értékpapírokat igazolni kellene a megadóztatásukat, elő kellene vennie nagyobb deviza-összegek eladói és megvásárlói, végül pedig hasonló ellenőrzésnek kellene alávetni az áruárktárakat is.

Javasolta ezt már Jicchák Mann is, akit azután neveztek ki, hogy életbe lépett az önmagában véve csupa pozitívumot tartalmazó, mégse sokat elerő Ben Sáhár féle reform. Javasolt ő egyebet is: kompjuteres adatgyűjtést, részvények, papírok, sőt ékszernek és műtárgyak vagyonadóját, minimálisat, de áttekintést nyújtó, végül szakértő dolgozók alkalmazását külön szerződéssel. Mivel mindebből semmit sem valósítottak meg, a reform sem javított semmit a helyzeten, Mann is lemondott, meg-hozta haragosan. Azóta viszont nemhogy különleges szakértőket nem vesz föl a pénzügy, de a régiéket is sorra kiválnak, mert a magánvállalatok na-

gyobb fizetésekkel elcsalják őket. Mann utódja, Siloni már nem követelt ennyi intézkedést a minisztériumtól, nem is történt semmi, az adóreform pedig nem hozott eredményt, mert nincs aki végrehajtsa. A reform ugyanis megszüntette a kivetési alkut, helyette a könyv vezetéssel tette általánossá, azaz, hogy elvber minden bevallást elfogadják, de egyeseket „mélysebbe menőn” bevizsgálják, már pedig sem ahhoz nincs elég ember, hogy elég sok esetben rendeljék el ezt a „mélyebb vizsgálatot”, semmá, hogy az ellenőrök valóban mély legyen. Nyitva tehát a kapu az adóeltitkolók és — családok előtt, kockázatuk majdnem a semmivel egyenlő.

Mi az a szurópróba?

Hozzáértők szerint a „kiszurt” dossziék akkor bírnak elrettentő hatással az adófitetőkre, ha az adóbevallásoknak legalább 5 százaléká, mások szerint legalább 10 százaléká

Castro volt barátja:

„SZEMTANUJA VOLTAM  
JOHN KENNEDY MEGGYILKOLÁSÁNAK”

A napokban lesz 14 éve annak, hogy 1963 november 22-én meggyilkolták John Kennedy amerikai elnököt. A vizsgáló bizottságok ismételtlen megállapították, hogy az elnök gyilkosa Lee Harvey Oswald volt, aki egyedül, minden segítség nélkül hajította végre a merényletet. Ennek ellenére alig telik el egy év, hogy ne jelentkezzen valaki, aki azt állítja, olyan szenzációs adatok birtokában van, amelyek új fényt vetnek a Kennedy gyilkosságra.

A soros „új jelentkező” Marita Lorenz kubai asszony, aki a multban mint az FBI ügynöke hosszabb időt át Fidel Castro szeretője volt. Marita Lorenz a napokban két szenzációs bejelentést tett: elmondotta, hogy 1963 november 22-én látta, amint Frank Storegeis, a CIA ügynöke, akinek neve a hírhedt Watergate-botrány során is felmerült — rálért Kennedyre, amikor az elnök a texasi Dallas főutcaján nyitott autóban utazott. Marita Lorenz elmondotta, hogy a CIA ügynököt Frank Fiorini néven ismerte meg, amikor tisztként szolgált Castro forradalmi hadseregében. A századosi rangot viselő „Fiorini” kettősgyűnök volt, mert a CIA szolgálatában is állott. Idővel viharos szerelem fejlődött ki közöttük, amelynek során Fiorini „besorozta” Maritát az amerikai hírszerzőszolgálat kötelékébe.

Állítása szerint néhány nappal a Kennedy gyilkosság előtt „Fiorini” Oswald és ő (Marita Lorenz) Miami-ból autóval a 2000 kilométer távolságban lévő Dallasha utaztak. Utközben még két titkosügynök csatlakozott hozzájuk. A csoport valamennyi férfitagja annak az ala kuitnak a tagja volt, amelyet CIA létesített a Castro-rendszer elleni harc céljából és amely „akció 40” néven volt ismeretes. Marita elbeszélése szerint férfi partnerei haragudtak Kennedyre, akit személyesen az autó vadolták, hogy meghiúsította a Castro-rezsim megbuktatására irányuló erőfeszítéseket.

Marita Lorenz elpanaszolta, hogy volt barátja üldözi és állandóan életveszélyben fenyegeti. A new-yorki rendőrség a mult héten őrizetbe vette Storegeis Fiorint, amikor kísérletet tett, hogy erőszakkal behatoljon Marita lakásába.

A Kongresszus külön bizottsága, amely a Kennedy gyilkosságra vonatkozó újabb tanulmányok és bizonyítékok felkutatásával foglalkozik, rövidesen kihallgatja Marita Lorenzot, viselő „Fiorini” kettősgyűnök azzal érvel, hogy a lány minden állítása alaptalan: „A panaszszóra sem érdemes, mert egy pszichopata asszony beteges fantáziájának terméke” — mondotta.

PILLANATFELVÉTEL

ÉN ÉS A DOLLÁR



Az a nevezetes dollár (biz' Is-ten csak egy volt) utolsó maradéka egy hajdani külföldi kirándulásnak. Annakidején meggyőztek arról, hogy nincs értelme becsületesen átadni a banknak. „Kinevetnek, mi több: gyanút fognak, hogy biztosan sok más rejtgetsz. A börtönben végzed.” Hát ezt a sötét jövőt el akartam kerülni, s az egy dollárom azóta egyik fiókból a másikba vándorolt. Időnként felszínre került az évek során, egy-egy takarítási roham alkalmával. S vele együtt elűntek a szorongásaim is. Hát ha egyszer hivatalos kezek rálelnék? Hogy magyarázzam meg ezt a dollárt? Szerettem volna elfelejteni, elveszíteni és talán sosem voltam olyan boldog, mint amikor egy szép napon kerestem a könyvben, amelybe eldugtam és nem találtam többé. Sajnos, nemsokára kiderült, hogy rossz könyvben kerestem. Amikor felütöttem a Larousse-t, ott találtam a B-be-tűnél, a „büntetés” címszó mellett. Kiváztott a hideg.

Most azonban, hogy megjelent az új rendelet, nyitlan láttam hozzá dollárom felkutatásához. Nem kell félni többé. Felemltet fejfel lobogtatásban, nyugodt lelkiismerettel, hiszen senki nem kéri számon többé. Lobogtatnám, mert most természetesen nem találok sehol. Nem tudom, hová rejtettem. Lehet, hogy elveszett. Lehet, hogy ellopták?

Pedig egy font negyven agoramba került annakidején. Most 15 fontot ér. Ha meggondolom, hogy mennyi időt vészelt át a fiókok sötétjében, a lepedők közé dugva, a pulóverekbe rejtve! Hol az örögre lehet most, amikor már itt lehetne bántra? A feje tetejére állítottam a házat, kikutattam minden zugot, s közben levertem egy drága kristályvázát. Végül megtaláltam egy virágcserepben, a földbe rejtve, mint egy firenzei kincset. Gondosan megtisztogattam. Elegáns formája, mély színei elárulják nemes származását, a kemény valuta arisztokratikus voltát...

Mit gondolnak, mit csinálók most vele, amikor szabadon tarthatom napvilágon? Természetesen bekeretezem.

BÁT ADAM

beleesik. Ebben az esetben mindenkire sor kerülne minden tíz vagy húsz évben. Ezzel szemben 1976-ban a 200.000 magános és 30.000 társaság által benyújtott vallomások közül összesen 900-at vizsgáltak felül — ezeket sem a kivánt alapaossággal —, ami egyharmad százalék, tehát ezzel a módszerrel egy-egy adófitetóra a matematikai valószínűség alapján csak egyszer 300 évben „járna rá a rud”. Ezt a jelenlétkelt kockázatot nagyon sok ember szerint érdemes megköc káztatni... Az ellenőr még akkor sem lehetne alapos, ha az akarna lenni: nem állanak rendelkezésre a szükséges ada-

Még ha olyan bevételeket titkolt is el az adócsaló, amelyeket állami intézményektől szedett be, a jövedelmi adóellenőrzés erről sincs tudomása. Ma már ez kompjuter nélkül nem is megy, de egyelőre még ilyen törvény sincs, amely az ilyen adatgyűjtést lehetővé teszi.

Mi az „alapos” ellenőrzés?

A reform bevezetése alkalmával a pénzügyi fizetben részletezte az ellenőrök minimális feladatait (leltár- és pénztár (Folytatása az 5-ik oldalon)

**ROBEX**  
A legibb véte)

**EUROMUR**  
ajtó- és falbevonat

Az olék a tenztályán ebben...  
Natanja korában tagja...  
alkozót lenében...  
elhatározta az új...  
ati fogembert, Sosand...  
9 havi a itélte ztegetni kihá...  
ONI-ET  
gresszu-életében ahol ida játekok...  
től etés R-re  
val. hogy az új...  
ohivatal

# AZ OLVASÓK IRJÁK

## SZENES CHÁNÁ HALÁLÁNAK 33. ÉVFORDULÓJÁRA

1937-ben Budapestre érkeztem család ügyek rendezésére, s ott dr. Miklós Gyula, a Cionista Szövetség elnöke felkért, hogy maradjak a fővárosban és szervezzem meg ott a héber nyelvoktatást.

Eleget tettem a kérésnek, s tüstént munkához láttam: ezen a területen működtem azután egészen 1944 március 19-ig, a németek magyarországi bevonulásáig.

1939 nyarán közölte velem egyik tanítványom, Vadász Miklós (akit most Alexander Hádásznak hívnak), hogy egy új leány-tanítványt kapok, aki-nek neve: Szentes Anikó. Vadász, aki tanítványom volt, annyira nem talált elég kifejezést Anikó dicsegetésére, hogy mármár azt hittem, a fiú belesett a szerelem hátlójába...

Miklós tagja volt az ifjú Makkábi diákszervezetnek, ehhez tartozott Szentes Anikó is. A fiatalok többnyire a Cionista Szervezet épületében jöttek össze, ott szövögették terveiket, ott vitázták meg a cionizmus kérdéseit.

Megtudtam, hogy Anikó édes apja neves író, a leánya pedig kitüntetéssel végezte gimnáziumi tanulmányait, ahol feltűnt egészen rendkívüli képességeivel.

Anikó barátai azt hitték, hogy tanulmányait valamelyik főiskolán folytatja majd, s ezért nagy volt a meglepetésük, amikor kiderült, hogy Anikó, az asszimilált családban nevelkedett leány, homlokegyenest elmenekült úton kíván tovább haladni. Az ő lelkében ugyanis az a szilárd elhatározás érelődött meg, hogy Erec Jisrá-elben, az ottani mezőgazdasági iskolában akarja folytatni tanulmányait.

Első találkozásom Anikóval az Andrássy uti Cionista Szervezet épületében zajlott le, ahová egy este Izraelből látogatóra érkezett fivéremmel léptem be. Leendő nővédekemmel ott találtam a szervezett nagytermében; szoros körben vették körül makkábita társai, akik a gyon ragaszkodtak hozzá. En is, már azon az estén meggyőződtem, hogy csöppet sem túloztak a lány feldicsérésében. Azt is tapasztalhattam, hogy az ifjú makkábiták legtöbbször valóságilag imádták.

A lány elevenen, megfontoltan társalgott, valósággal lebilincselte a társaságot. Nagy késszürke szeme komolyan nézett a világba, tekintete még akkor is komoly maradt, amikor mosolygott. Magasabb volt a közepesnél, dús haja világos barna. Egyformán volt kedves és barátságos minden tisztelőjéhez, amivel meglehetősen zavarba is hozta őket; egyikük sem tudta, melyikük lett utat a szívéhez.

Fivérem, természetes egyszerűségével, nagyra tetszett Anikónak, akinek addig még sohasem nyílt alkalma „eredeti szabóval” megismerkedni. Még az is kedvére volt, hogy a fiu nem tudott nyakendőt kötni. Sem a nőnek európai módra a szépet tenni. Ugy érezte, így van ez rendjén, ilyenek kell lennie egy errec-jisráeli paraszti fiúnak. Ostromolta is tömördek kérdéssel az Izraeli élet felől, nagyon érdekelte minden. Amikor a fivérem megtudta, hogy a leánya mezőgazdaságot készül tanulni, s már készülni is tervét megvalósítani, megpróbálta meggyőzni, hogy véleménye szerint nem alkalmas erre a pályára; törékeny testalkata, de magas műveltsége sem teszi arra alkalmasá, amire készült: nem mezőgazdasági munkának való... Anikó megmagyarázta, hogy igenis alkalmasnak érzi magát a földművelésre, minden gyengéjével és hiányosságával egyetemben. Nem riad vissza a legkeményebb munkától sem. Szerinte éppen ehhez kell visszatérnünk, az egész séges élethez, a maga hazájában saját munkájából élő ember életmódjához. Elegünk van a sok tanult emberből, a sok értelmiségiből, a tudományt majd mezőgazdaságunk fejlesztésére fogjuk felhasználni, akkor lesz látszatja a munkánknak. Ezért kell minél értelme-sebb, minél tanultabb fiatalokat toboroznunk.

A társaság aznap estére úgy tervezte, hogy kimegy szórakozni az Angol-parkba, de Anikó elnézésüket kérte, nem tarthat velük, nem akarja a késői haza téréssel édesanyját nyugtalanítani. Nagy csalódás érte ezzel a chevrát, mert mi értelme lett volna nélküle az egész kirándulásnak?

Amikor már belefogtunk Anikó-ai a tanulásba, alkalma nyílt közelebből is megismerni. Korához képest igen komoly volt, a nyelvet pedig nagy szorgalommal és odaadással tanulgatta, alaposan ismerkedett minden részlettel és árnyalattal igyekezett a nyelv minden szövevényébe behatolni, amihé meg is volt a könnyű fel fogása, kitűnő nyelvéreke.

De alig tartottunk leckéink legegyszerűsége, kitért a háború, minden abba kellett hagynunk, Anikónak pedig hamar nyelbe kellett ütnie az utazását Náhálába, mert a háború miatt már kezdődtek a zavargások, letartóztatások.

En is segítettem neki csomagolni. Ez egy szombati napon történt, másnap pedig Anikó elbúcsúzott édesanyjától, a Budapesti, a szülővárosától, s elindult álmai országa felé.

Máttyájú Reichmann  
Rámát Aviv

## A BÉKE KILÁTÁSÁIRÓL

Az utóbbi évben, a kölcsönös fáradtság és talán a nálunk sajnálatosan lebecsült küssingeri fáradozások utóhatásaként, bizonyos kilátásai voltak a meg- egyezéssé békekötésnek. Azért használnom a mult időt, mert — érzésem szerint — ezen tényezők szemlátomást csökkenőben vannak. Kettőn áll a vásár... erről sajnálatosan mi magunk is mintha megfeledkeznénk. Kiseb hibák — az évek folyamán — nálunk is történtek. Inkonzekvenciák, sőt hi- pokrizis is. Más volt a szó és másként a tett.

A hatnapos háború után a mi akkori külügyminiszterünk az UNO színe előtt jelentette ki, hogy Izrael nem törekszik területi előnyökre. Majd ugyan azt — belsej használatra — rövid idő múlva anulálta. Has- sönlőként némi kettősség mutatkozik az általunk elfogadott 242—338-as telefonszám értelmezése körül is. Ha elfogad- tuk, akkor nem lehet azzal me- rőben ellentétes előjelű — és hozzátehetjük: súlyosan költsé- ges és merőben improduktív — újabb és újabb településekkel a világot frappirozni. Tallózza az ország utjain, láthatjuk a ha- talmas egyéb investíciókat, tul a zöld vonalon. Mennyi pénz emésztett fel például egy elsőrendű betonut a Hermonról Sárma-sejchig! Ezt talán még az átmeneti katonai szükség- ség nem élti indokolja. De itt van a jericho-i ut és a söchemi ut kiszélesítése é modernizálá- s. Nekünk mit sem használ. Söchem mégis csak Nablusa maradt. A gázai tábor felszá- molására — az ő saját, millió- mos rokonai helyett — egy egész várost építettünk a zsidó adózó verejékéből. Jó, ebben is lehet humánus moti- vum. De vérzik az ember szí- ve, ha Jamitra gondol és a környező 9, üde zsidó telepü-

lésre gondol. Hát nem elfért volna mindez a Negev szívé- ben?

A békelehetőségeket illetően a kérdés Achilles-sarka: Kivel és miről? Semmire sem azokkal a gangszterekkel, akik a mi megrontásunkra töreksze- nek és a mi államunkat „nem ismerik el.” Ezekkel nincs mit tárgyalni és ezekkel a mi tiszta kezünk nem szennyezhetjük be. Nekünk azon államokkal kell békét kötnünk, melyekkel konfliktusunk volt... Hogy a jövőben, tehát a békekötés után, az ő sorsuk miként alakul, az bennünket csak annyira érdekelhet, hogy leve ki kell zárni minden jövő támadás vagy agresszió lehetőségét is.

Nálunk újabb nemzeti sporttá vált az ugynevezett procedurális kérdésekkel foglalko- zni és a sok bába között szinte elvész a gyerek, vagyis maga a béke ügye és strukturája. Ez elsősorban a határvonal kérdé- se. Ne raggassuk magunkat tul zott illuziók bűvkörében. Ne- künk elsősorban zsidólkata ha- zára van szükségünk.

Határ igen sokféle van. Ma- ga a bibliai Zsidó Állam, ana- nak másfélezredes fennállása alatt, igen sokféle határt is- mert. Megdobbant a szívünk, mikor 1937-ben, a Peel-bizott- ság nyomán, kétezer év után először jutott a valóság távla- tába a REX JUDEAORUM! Pedig akkor csak tenyéri ty- rütről volt szó, Haifa és az Emek körül. Husz esztendőig állunk a bengurion határok kö- zött, szorító keret volt ugyan, de állami élet így is lehetséges. Most ennek elérhető kiigazítá- sára volna szükség, mert egyes helyeken éppen a határ közel sége forrósitja a helyzetet. No meg akad-e zsidó, aki le tud- na mondani a világot jelentő Kotel Hámáarávíró!?

Allami létünk fennállása óta, közel harminc esztendője tart ez a felemás állapot. Viruló ifjuságunk színe-javát feláldoz- tuk az Akéda oltárán. Anya- giakban pedig a nemzeti ter- melés kalásza hullott a Mo- loch torkába. Az UNO-ban céltablái vagyunk a nemzetek arénájának. A Könyv Népe el- tűrni kénytelen, hogy belénk törülje színes papucsát számos gentleman, kinek nagyapja tán még misszionáriust fogyasztott.

A béke kérdése nem pártok, nem egyének, hanem az egész nemzetnek, egyetemes, szent ügye. Amit Herzl megálmo- dott, amit Ben Gurion létreho- zott, ez a mű betetőzésre vár!

Itt az ideje, hogy számot vessünk magunkkal és helyze- tünkkel. Elfogadható, tisztes békének minden áldozatot meg kell hozni. Ha ezt megtettük, számíthatunk a népek szimpá- tiájára.

LÖWINGER ALBERT,  
Cholon

## MAGYARORSZÁGI ÉLMÉNYEK

A mult évben kérvényt nyuj- tottam be a svéd követtség útján és beutazást kértem Ma- gyarországra. Két hónap múlva elutasító választ kaptam. Ekkor levelet írtam Kádár Jánosnak és elpanaszoltam, hogy haza akartam menni családomhoz és édesapám sírjához és a legna- gyobb meglepetésemre elutasi- tottak. Hivatkoztam közös ismer- rősünkre, akinek egyjében el- mondtam az engem ért sérel- meket. Legnagyobb meglepeté- semre rövid időn belül értesítet- kaptam, hogy újra adjam be kérelmemet és fizessék be 52 izraeli fontot. Meg is kaptam a 21 napos ott-tartózkodást. Időközben kórházba kerültem és nem tudtam elutazni, a svéd követésgről levelet kaptam, hogy Magyarországról érdeklő- nek, mi az oka, hogy nem ér- keztem meg. Újra megkérél- meztem a beutazást és négy hétre rá meg is kaptam. Bécs- ben elmentem a magyar követ-

## A JÖVEVÉNYEK RÖL

Engedjék meg, hogy öreg asszony létemre egy pár sorban reflektáljak Sulámit Aloni cikkére.

Arról a bizonyos Romániából jött családról van szó. Jellegzetes eset, de van egy bökkenője: ha már Romániában és itt is zsidó nevelést adtak a fiaiknak, miért nem akartak áttérni? Nem kellett volna akkor sem ortodoxá lenni. Tudok egy esetet, amely alátámasztja véleményem. Teljesen vallástalan férfi keresztény fele- sége gyermekei miatt hosszú küzdelmet folytatott az áttérésért. Végül sikerült neki és ma épp úgy nem tar- tanak semmit, mint azelőtt. Az asszony szerint: én Iz- raelben élek, itt zsidók vannak, én is az akarok lenni. Tudomásul kell venni azt: a zsidóság az egyetlen nép a történelemben, amely vallása nélkül megszűnik zsidó- ság lenni. En Somér Hácár kibucban élek, mint szülő; vallásos vagyok, de nem bigott, külön vezeték kóser háztartást, de megértek sok mindent a haladásból, azon- ban soha nem fogom megérteni Sulámit Aloni fanatikus vallásgyűlöletét, ami már az antiszemizmushoz ha- sonlít.

Es visszatérve ahhoz a családhoz, van egy kérdésem: az asszonyt csak vallásosok sértegették a munkahelyén, ott csupa vallásos dolgozott? Egész biztos, a lelkük mélyén régen kísértett a jerida gondolata és mert féltik a fiukat a katonaságtól: esetleg háború lesz. Ezért tört elő minden sérelem.

Nem kívánok nekik semmi rosszat, legyenek ott, aho- vá mennek, boldogok.

SÁNDOR BORBÁLA,  
Jechiám, 25125

## AZ OLEKRÓL ÉS A BEILLESZKEDÉS RÖL

A beilleszkedéshez sok minden kell. Az olék azért jönnek ide, mert úgy érzik, hogy itt otthonra találnak. A probléma az, hogy itt már nem zsidók lesznek, ha- nem származási országok szerint magyarok, románok, oroszok, stb., akiket az itteniek sokszor kiközösítenek. Ez ellen vírgörsen tenni kell valamit, mert súlyos probléma vá fájulható jelenségről van szó.

En egy évvel és nyolc hónappal ezelőtt alijáztam fér- jemmel és két kiskorú fiammal. Férjem mérnök és dol- gozik ugyan, de csak alijázás utáni hatodik hónaptól kezdve. En matematikus-fizikus vagyok, de eddig sehol sem sikerült elhelyezkednem. Romániában különböző munkahelyeken 25 éven keresztül megálltam a helye- met. Itt sok nemtörődömséggel találkozom. Sajnos ismerettségem, protekcionim nincs. Helyzetem nem egyedül- álló, ez más új olá problémája is. Mindenhol az a vá- lasz: „ha a férje dolgozik, mit türelmetlenkedik, éhen nem halnak... Ez igaz, mivel rokonaim segítettek, de állást ők sem kereshetnek számomra. Ugy látszik, itt csak az alijára van szükség, de lehetőleg — olék nélkül.

A Miszrád Háklít és a többi alijja- és klitaproblé- mákkal foglalkozó szervezet nézzen egy kicsit a saját körmére is. Vajon ők semmiért sem hibásak. Nem min- dig másban, hanem néha önmagukban is keressék a hi- bát, de ne úgy, hogy 10 év múlva is a keresésnél tart- sanak.

Weisz Mária, Haifa,  
R. Kliibanov 6/27.

## ARAB KARDCSÖRTETÉS

Lázasan készülnek a felek az úgynevezett genfi konferenciá- ra, beleértve a nagyhatalmakat is (amelyek többet ártnak, mint használnak az ügynek). Több mint bizonyos, hogy 1977-ben nem lesz már meg- tartva.

Közben az arabok, ahogy

már megszoktuk, állandóan fe- nyegetőznek, hogy így meg úgy, ha... stb. A legjobban Szádát csörteti jó hangosan a kardját, teljesen meglepedkezve arról, hogy eddig minden háborút el- vesztettek. Még a jom-kipurai háborút is, amikor a kormány vezétes hanyagsága folytán, si- került minket meglepetésszerűen megtámadni.

Mi soha nem akartunk hábo- rúrt. Most se akarjuk. De ha ránk kényszerítik, védekezni fo- gunk s mint eddig is, Isten se- gítségével térdre kényszerítjük őket. S ami a legfontosabb, nem szabad bedőlni a küssingeri blöffnek, hogy jönnek az oro- szok, hanem beféjezni a meg- kezdett munkát.

HAMMER NAFTÁLI  
Zichron Jákov

## TÜRHELETLEN HELYZET

Türhetetlen a helyzet a haifai Kupát Cholimban. Már reggel 7 óra körül százával állnak a betegek és tülekednek, esőben- szélben, szabad ég alatt. Emiatt a többnyire beteg idős ember újabb betegségeket szerez magának. Ez az állapotot nem lehet tovább fenntartani. Azt ajánlanám, hogy már előző nap délután adjanak ki számot a másnapi orvosi rendeléshez, és akkor nem kell újra sorba állni. Esőben a Kupát Cholim kirját- előzéri rendelője előtt térdig ér a víz és nem lehet bemenni a helyiségbe. Sürgős orvoslást követelünk!

Kemény Emilné,  
Kfár Szábá,  
Jozséftál, POB. 841

## LASSAN JAR A POSTA

Az egész országban súlyos panaszok vannak a posta mű- ködése miatt. Hetekig — újab- ban 15-21 napig — nem kézbe- sítettek ki külföldi repülőpostá- val portózzott leveleket. Mintha a posta teljesen kiejtette volna a kezéből a kézbesítés norma- lis ütemét. Nem is csoda. Csü- törtökön ünnepek, akkor pén- ten sem kézbesítettek, hiszen szombat ismét ünnepek. Miért ne legyen egyfolytában háromna- pos ünnepe a postásnak?

Ugy látszik, hogy gyenge az ellenőrzés, vagy talán egyálta- lán nem is létezik ilyenmi a postai kézbesítések felett.

A közönség elégedetlen. Le- hetséges, nem is az a baj, hogy kevés a postai kézbesítő. Min- denképpen foglalkozni kellene az ügyel, csak úgy lehet or- vosolni a bajokat. A rossz pos- taszolgálat minden vonatkozás- ban ártalmas, presztizs-rontó és levantinizálódást jelent. Javíta- ni kell a helyzetet.

Jicchék Nágán  
Natanja,  
Sikun Dárom 44/48

## SZERKESZTŐI ÜZENETEK

GÁL BÉLA, Montreal:  
Kérdésére, hogy mi a „jó kerítés”, s van-e „rossz kerítés”, szíves emlékeztetébe idé- zük, például, a két Németor- szág között Kelet-Németország által épített falat, amelynek leg lesújtóbb szakasza a Berlin vá- ros kelliós közepén áthúzódo, s amely aknával, önműködő fegyverrel, farkaskutyával és tornyaiban gépfegyverrel leske- lődő öreivel halálbüntetéssel sújtja mindazokat a keletnémet polgárokat, akik alkotmány biz- tosította jogokkal élve, maguk akarják hazájukat, lakóhelyüket megválasztani. E rossz kerítés még sok hasonló államban megtalálhatjuk.

Jó kerítésnek pedig általában az izraeli-libanoni határt, ana- nak ama átkelő helyeit hívjuk, amelyet Izrael kormánya azért nyitott meg, hogy Dél-Libanon keresztény lakói a népiört ter- roristák elől átmenekülhessenek biztos menedékre, ha kell, or- vosi segítséget kapjanak, mun- kásait ott járhasanak az Iz- raelbe, élelmiszert is ott szerez- hessenek be családjaiknak. Jó kerítés tehát az, ami elválasz- tás helyett összeköt, a halálal szemben az életet segíti.

FÉDER ZOLTÁN, Or Ákivá  
Ön új olé és ipari meg- győgyőnyövek természetének szakembere aziránt érdeklődik, kihez forduljon szakmai tájé- koztatásért, esetleg foglalkozta- tásért.

Ajánljuk, forduljon ezügyben a következő két nagyvállalat valamelyikéhez:  
Házéra Ltd. Haifa, Derech Ben Jehuda — vagy:  
Frutarom Ltd., Haifa, Hásá- jis 25, POB. 630, Haifa.

## HELREIGAZÍTÁS

Csodálkozással olvastuk az Uj Keletben megjelent Ady estütről szóló beszámolót. Az estütr Ester Frida, egyösül- tünk társelnökönkjé vezette le és nemcsak bemutatta a szereplő- ket, hanem történelmi össze- függésről is magas nivóju ma- gyarázatot adott.

A Bné Herzl titkársága

DÉRY TIBOR A FÉLFÜLŰ

REMTÖRTÉNET

26.

No lám — mondta az anyja —, a kedves tata mire parazolja unokája örökségét! — Nem tudok annyi pénzt kiadni... Előbb vágom le a jobb karomat. Vagy inkább a bal.

agyéka erdejében. Az esőnek sokféle hangja van: az anyja teste erre is figyelt. Az erkély kökörkötötte bádoggal volt befödve: az eső egy diszszemlére vonuló század dobpergését verte ki rajta.

rom. Az eléje siető negyedik az anyát — meglepetésére — kellemes női hangon szólította meg. — Signora — mondta —, remélem megállapodásunkat betartva, ön semmilyen formában nem tájékoztatta a rendőrséget, de még ügyvédjét sem e találkánkról s az ezt megelőző telefonbeszélgetéseinkről?

WIZO — Natanja

TEA EST SZIMPOZION

Résztevők: prof. BEN CVI KINORI Dr. CVI HÁRÉL Dr. SZABÓ JESURUN Dr. SCHER MOSE

Költséghozzájárulás 10.— IL Háziasszonyok: Bencel Mária, Duchovnyi Blanka, Egervári Vera, Friedmann Bözsi, Flesch Magda, Grosz Bözsi, Hirsch Brácha, Ruttikai Ilona, Reich Sári és Schwartz Jocheved.

HETI TELEVIZIÓ MŰSOR

CSÜTÖRTÖK

17.30: RAJZFILMEK 18.00: MI UJSÁG? 18.32: SZELLEMEK „Szerelmeslél” 20.00: A HET MERKÖZESE 20.50: Műsorismertetés 21.00: MÁBÁT HIRMGAZIN 21.30: Dokumentumfilm 22.15: SZEGENY ES GAZDAG — (XXI. befejező rész) — Rudi meglátogatja a sebesült Wesleyt Las-Vegasban és „összetálcsozik” Falconetivel is 22.55: AKTUALIS KÉRDÉSEK — Tarka magazin. 23.50: Egy mondat a Szentírásból. HIREK.

ISKOLATEVE

8.30: Angol a 6. osztálynak 9.20: Angol a 5. osztálynak 9.40: TANULJUNK HEBERŰL! 10.10: Angol a 9. osztálynak 10.50: Óvodásoknak 12.00: Művészettörténet 12.20: Fizika a 7. osztálynak 12.40: Elektronika a 10. osztálynak 13.00: Tanácsadás a 7. osztálynak 13.20: Francia nyelvről 16.00: Rajzfilmek 16.15: Angol a 8. osztálynak 16.35: V. György király élete és munkássága

Péntek

15.00: A MEGLEPETÉSEK UTCÁJA KEDVENCEI 15.25: A SZOMBAT FOGADASA 18.02: Arab játékfilm 20.05: A SZOMBAT BEKÖSZÖNTÉSE — Smuel Avi dor Hákohen rabbi és Irit Dotán közreműködésével 20.20: HANGOS HETI HIRADÓ 21.20: „WASHINGTON A KULLISSZAK MÖGÖTT” — IV. rész. Moncton elnök és segítőitársai folytatják fondorlataikat 22.45: KONCERT — Mozart: Hegedűverseny, B-dur-ban. Előadja Isaac Stern, a francia rádió zenekara Alexander Schneider vezényli. 23.10: A TITKOSRENDŐRSEG NYOMOZ — „Rot-hadt alma” 24.00: Egy mondat a Szentírásból. HIREK.

SZOMBAT

18.02: RAJZFILMEK 18.30: ÚJTÁSOK ÉS TALÁL-MÁNYOK — A műsorban: Fényképezik az anya méhét; földalati építkezések 20.00: A SZOMBAT KIMENETELE — Havi magazin dalban és prózában 20.30: MÁBÁT HIRMGAZIN 21.00: SPORTRADÓ 22.00: „MALLORY” — Krimi film, a főszerepben: Raymond Burr 23.30: Egy mondat a Szentírásból. HIREK.

VASÁRNAP

17.30: TELEPELE 17.50: Paddington, a macsó 18.00: „A GYUFAARUS LEANYKA” — Andersen meséjének filmváltozata 18.32: A repülő szőnyeg 19.00: A DÉL SZIGETEI — „Uj-Kaledonia” 20.00: CSALÁDI ÁLLAPOT — III.: „A JÓ SZÓ” — A figyelmesség, a megfelelő időben elhangzott „jó szó” a családtagok egymás közötti viszonyában — erről szól a műsor. 20.30: „MÉG EGY SLÁGER” — A legdivatosabb külföldi slágerek 21.00: MÁBÁT HIRMGAZIN 21.30: AMI A HIREK MÖGÖTT VAN — Aktuális kérdések 22.00: STARSKY ÉS HUTCH — „A bárszony dzsungel” 22.50: AKTUALIS KÉRDÉSEK — Tarka magazin 23.50: Egy mondat a Szentírásból. HIREK.

HETFO

17.30: „MAYA A MEHECSKE” — Uj, 26 folytatásból álló ifjúsági sorozat Waldemar Bonsels német író regénye alapján. — I.: „Maya megszületik” 18.00: TARKA IFJUSÁGI MAGAZIN 18.32: Sport 20.00: MORÁSA — Judaisztikai fejtörő, levezeti: Mordechaj Priemann 20.30: KULLISSZAK — A színház, zene, irodalom és a mozi világból. — Levezeti: Jicchák Roe 21.00: MÁBÁT HIRMGAZIN 21.30: A HARMADIK ÓRA — A műsor témája ezuttal: „A 60 éves októberi forradalom eredményei és következményei” — A műsorvezető: „10 nap, amely megrendítette a világot” című filmből. A vita résztvevői történészek és a Szovjetunió volt polgárai. — Szerkesztette és konferálja: Jirmijahu Jovél. 23.30: Egy mondat a Szentírásból. HIREK.

KEDD

17.30: TELEPELE 17.50: SAKKLECKE 18.00: GYORSABBAN, MAGASABBAN, EROSEBBEN — Sportműsor az ifjúságnak 19.00: A családnak 20.00: „KILENC A NEGYZETEN” — FEJTÖRÖ, közreműködik: Slomó Bár-Sávit, Chanán Goldblatt, Dubi Gál, Mose Timor, Árik Lávi, Sosik Sáni, Ávrahám Mór, Ávivá Marks, Cipi Sávit és Joél Scher. — Levezeti: Tuvia Cafir 20.30: KOL-BO-TEK 21.00: MÁBÁT HIRMGAZIN 21.30: „VÁGYAK VIRÁGOSKERTJE” — Uj irodalmi sorozat, amely a középkorban és renaissance korban élt héber írók és költők műveire van alapozva. Többek között Ibn-Ezra, Alcháziri, Immanuel Hárómi, Rabbi Jákob és mások szerelmi novellái. Tévére átdolgozta: Dán Álmágor. Az első színdarab címe: „ASSZONYT TALLALT KINCSET TALLALT” — A darab egy fiatalemberről szól, aki négy percel házassága előtt barátai társaságában tartózkodik, akik különböző sikamlós történetekkel igyekeznek lebeszélni őt az esküvőről, azzal az érveléssel, hogy „minden nő csalfa”. — Főszereplők: Ezra Dágán, Rivka Micháéli, Sosik Sáni, Szefi Rivlin, Szászón Gábá, Uri Ávrahámi és Cvi Bunesz. 22.20: A BIZONYTALANSÁG KORSZAKA — V. rész: „Lenin és a nagy szétválás” 23.10: AKTUALIS KÉRDÉSEK — Tarka magazin 23.50: Egy mondat a Szentírásból. HIREK.

SZERDA

17.30: OKTATÓFILM 17.35: WALT DISNEY VILÁGA 18.20: ERDEKESSEGEK A NAGYVILÁGBÓL 19.00: Ismerd meg Izráelt! 20.00: A FIVÉREK — „Egyedül” — Ann találkozik Fox elvált feleségével, Martin és Jennifer sok közös vonást fedeznek fel. Bryan beadja a válópert 21.00: MÁBÁT HIRMGAZIN 21.30: MOKÉD 22.00: „A BADOG ALSOSZOKNYA” — Filmkomédia, amely egy orosz pilótának és egy amerikai katonatiszt szerelméről szól, akik Berlinben találkoznak. — A főszerepben: Catherina Hepburn és Bob Hope 23.30: Egy mondat a Szentírásból. HIREK.



1977. november 10, csütörtök 5738. chevsán 29,

ALLANDO MUSORSZAMOK I. MŰSOR (ALEF) Hírek: 7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 22.00 24.00 és 1.00 órák; óléknak 18.00-22.15-ig. Egy perc héber nyelvtan: 14.58. Könyvszemle: 15.55. Mezőgazdaságnak: 17.55. Egy perc poéta: 11.10 és 1.10.

II. MŰSOR (BEF) Hírek minden órában reggel 6.00-tól éjjel 1.00 óráig. Hangos híradó a 7.00, 13.00 és 19.00 órai hírek után. Lapszemle a 7.00 és 14.00 órai hírek után.

III. MŰSOR (GIMEL) (529-es középhullám) Könyv zene és slágerek 6.00-tól éjjel 1.00-ig. — Hírek óránként. — Szombat: 7.00 órától éjjel 1.00-ig.

I. MŰSOR 8.10. Reggeli koncert, 10.15: Elemistáknak, 12.05: Hegedűszámok, 14.10: Társadalmi törvények, 15.00: Anyáknak és gyerekeknek, 16.05: A jeruzsálemi szimfonikus zenekar felvételeiből, 20.15: Zeneügyi magazin, — 21.00: Szabadegyetem, 21.30: Tal mudlecek, 22.05: Operatársulatok, 0.25: Minitörök, 1.15: Hátkív.

II. MŰSOR 8.10: Reggeli zene, 10.05: Nálunk itthon, 12.05: Dolgozóknak, 12.30: Héber dalok, 14.10: Filmzene, 15.05: Folklorműsor, 16.10: Kérdés — felelet, 17.10: Fejtörő telefonon, 18.05: Szabad időben, 18.43: Sport, 20.05: A szülői ház, 21.05: Fuvószenekarok, 22.05: Portré, 23.05: Egy-más között. 1.20: Hátkív.

A HADSEREG RÁDIOJA 9.05: Reggeli ünnepély 12.05: Üdvözlés dallal, 14.05: Héber slágerparádé, 18.05: Emlékezés Chájim Weizmannra, 19.05: Művészeti magazin, 21.05: Kedvelt lemezek, 21.30: Szabadegyetem, 23.05: Leiki problémákról, — 0.05: Éjjeli madarak, 2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA

ELŐADÁSOK KEZDETE: 4.30 — 7.15 — 9.30 ALLENBY: Paul Newman és bandája BEN JEHUDA: Orgonavirágzás CAFON: Sötét vágy CINEMA-1: A jó, a rossz és a csúnya CINEMA-2: A komikus CHEN: Rendőr blue-jeansban DEKEL: A szakadék DRIVE-IN: (1) A nagy rablás; (2) A babák völgye (2, 3) ESZTER: Az ifjú lady Chatter-lay GÁT: Nickelodeon GORDON: Anna Karenina HOD: A kettős alak titka LIMOR: Scandal MÁKSZIM: Furcsa világ MÁTMID: Többre képtelen MERKÁZ: Karate-film MOGRÁBI: Rocky OFIR: A szakadék ORLI: Audrey Rose titka PARIS: A 12 szék PEER: A kannibálok földjén ROYAL: Az utcalány gyónása SACHAF: Szerlem, Annie STUDIO: Aki szerette a nőket TAMAR: A vágy tüzeiben TEL AVIV: A 3. rakaetabázis lerohanása TEL AVIV MUZEUM: Csillag utca TCHÉLET: Caspar Hauser ZOHAR: Sorsdöntő szerlem Ugyeletes gyógyszerárak Tel-Avivban Beni, Dizenoff 174, tel. 222386 1977.XI.10 5.

EGYRE KISEBB ISZRAELBEN AZ ADÓELTITKOLÓK KOCKÁZATA

(Folytatás a 3-ik oldalról) Összehasonlítása a tényleges helyzettel, számlák összevetése az adósnál vagy hitelezőnél vezetett párhuzamos számlákkal, stb.), de később kiderült, hogy a legtöbb ellenőrnél vagy ideje nem volt ehhez, vagy tudása. Hiba, hogy az ellenőrző csoportok területiek, vagyis ugyan abban a körzetben százezre szakmában kell dolgozniuk, amit lehetetlen ismerniük, ahelyett, hogy szakmák szerint dolgoznának, tekintet nélkül a körzetre. Jellemző egyébként, hogy aki ezt a füzetet meg-szerkesztette, az már maga is egy privát cégben társ...

lán nem nyujtanak be vallo-mást, akkor ezt az összeget az elérhető törvényes adó felének kell tekintenünk, vagyis évről-évre mintegy másik 10 milliár-dot titkolnak el az adózók (s az egyáltalán nem adózók), évről-évre ennyi fekete tőke jut be a nemzetgazdaságba. Hol bujik ez meg? Hol külföldre ki-utalt pénzekben vagy elrejtett valutakészletekben, hol árukan-ban. A múltkor egy rakétaellenőrző akció kiderítette, hogy a boltok bejelentett készlete az ese-tek 25 százalékában kisebb a valóságosnál, de hol van a tö-mérdek titkos raktár, amelyek-ről a fiskusnak egyáltalán nincs is tudomása. Szakértők szerint maga az eltitkolt árukészlet országosan tíz milliárdra rug. Ennek pedig további következmé-nye az, hogy mivel a készlet-letve hasznát nem vallja be adóra senki, nem is teheti, hisz nincs a könyvekben nyo-ma.

Hol bujik meg a fekete tőke?

A jövedelmi adóhivatal éven-ként mintegy 10 milliárd adót szed be. Ha alapul vesszük a szinte nemlétező ellenőrzést a benyújtott vallomásokban, s azt, hogy tömérdek egyálta-

IZRAELI OPERA

Alapító és igazgató: EDIS DE PHILIPPE

Tel-Aviv: 16.11 \* 19.11 \* 26.11 \* 7.12 \* 10.12

EUGEN ONEGIN

Csajkovszkij operája

Tel-Aviv, 24.11

PILLANGÓ-KISSASSZONY

PUCCINI

Tel-Aviv: 15.11

LA TRAVIATA

VERDI

Tel Aviv, 12. 11

DON GIOVANNI

MOZART

Tel-Aviv: 14.11 \* 23.11

A BAJADER

SPECIALIS ELŐADÁSOK: Jeruzsálem: 21. 11 Binjánáj Háumá, Tel-Aviv, 29. 11 Haifa, 29. 11

GÁLA EST

AZ ISZRAELI OPERA 30 éves jubileuma alkalmából 47. 11. 29 — 77. 11. 29 A gazdag művészi műsorban fellépnek az Izraeli Opera összes szólistái.

A MOSOLY ORSZÁGA

LEHÁR romantikus operettje

Jegyek: T. A. Allenby 1 tel. 57227, Jeruzsálem: Ben Nám Haifa: Kupát Mákkábi



EGYSZER FIZET, NÉGYSZER HIRDET 4\*10

„EXPRESS” című, Tel Aviv, Ben Jehuda 39/a. Női ortopedicpók ki-árusítása. Nagy számok. MINDENFELE televízió javítása felelősséggel és évi biztosítással. „Electrolap”, 822077. CHALUBA vesz butort, frizsidert és butort, televíziót és áru-raktárt, 832241, este 855087. VESZKEK butort, frizsidert, televíziót, hagyatékot, régiségeket — 827164, este 869410. OFNAT Mauzner keres kitűnő Singer varrónőket beutó munká-ért. Allandó munka, kitűnő fi-ze-rem, tel. 822173. CHOLONBAN kiadó butorozott szoba. Tel. 803863. RAMAT-CHENBEN keresünk asz-sonyt könnyű munkákra, 4 órára, hetenként 4-5-ször d. e. 743636.

(Folytatjuk)





# Jigael Jadin új tervet készít a nyomornegyedek felszámolására

Kormánybiztos irányítja majd az új lakónegyedek építését

Jigael Jadin miniszterelnökhelyettes, aki tegnap látogatást tett az építési és sikkunügyi minisztériumban, azt mondotta, hogy teljesen új tervet dolgozott ki a városi nyomornegyedek felszámolására. Hangsúlyozta Jadin, hogy az eddigi gyakorlattal ellentétben — amely szerint a régi lakónegyedek lebontása után, az új sikkunok felépítése a különböző minisztériumok hatáskörébe került — most kormánybiztos szándékozik kinevezni, aki bizonyos lakónegyed felépítéséért vállalja majd a felelősséget.

Jadin koncepciója szerint az új lakónegyedek felépítése az iskolák, óvodák, csecsemőgondozók, templomok, ifjúsági klubok stb. építéséért a kormánybiztos viseli majd a felelősséget. Ezzel elejét veszik annak, hogy bizonyos projektekkel különböző minisztériumok foglalkozzanak, minden együttműködés nélkül.

Az elgondolás az, hogy a különböző minisztériumok hatáskörébe tartozó intézmények létesítéséhez szükséges költségvetést a kormánybiztos rendelkezésére bocsátanak, aki koordinálja az összes tényező munkáját.

A miniszterelnökhelyettes hangsúlyozta, tüzetes tanulmányozás után arra a konklúzióra jutott, hogy egyes minisztériumok révén nem lehet az ország társadalmi és szociális problémáit megoldani. Csakis az összes tényező együttműködése biztosíthatja a kívánt eredményt.

Jigael Jadin azt mondta még Gideon Pát sikkunügyi miniszternek és a minisztérium főtitkáraknak, hogy olyan társadalompolitikát akar

## NINA KÁCIR ELHAGYTA A KÖRHÁZAT

Az államelnök hitvese, Nina Kácir asszony tegnap elhagyta a jeruzsálemi Hadassa-kórházat, ahol a fejbőrén keletkezett zsindaganatot kellett eltávolítani. A kórház közölte, hogy a műtét kifogástalanul sikerült.

## MEGHALT KOVÁCS GYÖRGY

Dália kibucba érkezett az éjjeli Marosvásárhelyről a megdöbbentő, szomorú hír, hogy az elmúlt éjszaka folyamán meghalt Kovács György, az európai rangú színművész és pedagógus, a Román Szocialista Köztársaság kiváló, többszörös állami díjas művésze, akit a romániai közvélemény az ország első színészeként tartott számon és a legnagyobb művészeknek kijáró megbecsüléssel, rajongással vett körül. Ez az általános értékelés a számtalan kitüntetésben és díjban is kifejezésre jutott, amellyel az állam és kormány jutalmazta.

Kovács György 1910 február 22-én született Kolozsvárott szegény sorban élő zsidó szülők gyermekeként. A középiskola elvégzése után mint tisztviselő kereste kenyerét, addig, amíg az erdélyi színházban két kiváltsága, a zsidó származású Janovics Jenő és Kádár Imre egy tehetségkutató versenyen felfedezte. Ettől a perctől fogva pályája szinte megszakítás nélkül felfelé ívelt. Már a legelején megnyilatkozott eredeti, erőteljes és kivételes tehetsége, szinte páratlan beszédkultúrája, drámai kifejezőképessége, a lenyűgöző intellektusa. Már pályája kezdetén a legnagyobb szerepeket bízták rá. E szerepek ma is elevenen élnek a nézők tisztelettel emlékeztetésében. Erdélyi horváthysta megszállása után zsidó mivolta miatt learancsolták arról a színpadról, amelynek annyi dicsőséget szerzett és amelyről nehéz körülmények között terjesztette a magyar nyelvet és kultúrát. A gettózás idején a Kaszner csoporttal Bergen-Belsenbe került, itt vesztette át a nagy vihart. A második világháború befejezése óta eltelt 32 év alatt Kovács György a világhírolalom legnagyobb szerepeit játszotta el, valamint számtalan film főszerepét;

szei között teljes egyetértés van. Örömeinek adott kifejezést afelett, hogy mint az illetékes miniszteri bizottság elnöke, módjában van koncepcióját érvényesíteni. A sikkunügyi minisztérium egyik fontos tényező a miniszterelnökhelyettes elgondolásában. E minisztérium útján jelentős változások lehetnek eszközölni a szociális, illetve lakásproblémák megoldása terén. Ezért választotta egyébként ezt a minisztériumot elsőnek látogatási programja keretében.

**Szorgalmazni kívánja továbbá Jadin a havibéres lakások építését,** valamint a különböző lakónegyedek társadalmi intézményeinek támogatását.

## KÖOLAJ TÖRT FEL AZ A-TUR MELLETTI FURÁSNÁL

A Szádót-1 lelőhelyen gázrétegre bukkantak és tartályokat kell építeni, ami politikai szempontból is kényes kérdés.

A Pitchát Ráfiách körzetében lévő Szádót-1 furóhelyen 900—1000 méter mélységben gazdagnak látszó gázrétegre bukkantak és lehetséges, hogy ennek kihasználása kifizetődő lenne. Itt is úgy határoztak, hogy végrehajtanak még néhány furást, hogy a földalatti gázmedence méreteit megállapítsák.

Eddig ugyanis négy alkalommal mutatkoztak köolaj jelenléte nek jelei, de ez minden alkalommal csalódást okozott. Ez az ötödik pont, ahol furást kezdtek és ha ki is derülne, hogy elegendő mennyiségű köolaj van a kutban, annak az óriási távolság miatt a kihasználása nem lesz kifizetődő. Ezért a környéken további furásokat fognak végezni és ha ezek is eredményesek lesznek, azaz a gyóbb mennyiségű köolajra bukkannak, lesz érdemes a legközelebbi izraeli olajtisztítóba, Asdodba szállítani a nyersolajat. Ehhez a helyszínen szivattyúberendezést

## AZ IZRAÉLI BAJNOKCSAPAT SÜLYOS VERESÉGE

### ANDERLECHT — MÁKKÁBI TEL AVIV 7:0!

A belga együttes iskolajátékot produkált — Négy gól 11 perc leforgása alatt — A holland Rensenbrink a mezőny legjobbjá

(Az Új Kelet sporttudósítójától). — A maga nemében páratlan élményben volt része kedd este a Bloomfield stadion mintegy 12 ezer nézőjének. A belgumi Anderlecht labdarúgócsapata, — a kupagyőztesek Európa Kupájának többszörös bajnoka, az országban rég látott, kiváló játékkal 7:0 (2:0) arányú, fölényes győzelmet aratott Izrael bajnoka és kupagyőztese, a Mákkábi Tel-Aviv felett. Ez volt az eddigi legsúlyosabb vereség, amit izraeli futbalcsapat otthonában elszenvedett.

Valójában az eredmény 8:0 volt, de a 13. percben a belgák szabályos gólját Finkelstein játékvezető nem adta meg és emiatt a jogosan felháborodott belga játékosok majdnem levonultak a pályáról. A mezőny legjobbjá Robby Rensenbrink a belga csapat holland játékosa volt, aki művészi virtuozitással futbalozik, ki valóan kezeli a labdát, minden helyzetből kapura lö és állandóan támadásba küldi csatár-társait.

A mérkőzés a Mákkábi támasaival indul és már az első percekben Tabák kiűr, de mintegy 8 méterről mellétalál! Az Anderlecht első gólya a 9. percben születik meg: Ressel beadását Rensenbrink védhetetlenül befejezi. Ezután is a belgák támadnak és a gyenge hazai védelem tehetetlen velük szemben. A 41. percben Rensenbrink felpályáról elindul, sorra kicselezi a Mákkábi védőjátékosait, felemeli lábát és a hálóba a labda, 2:0.

A második félidő kezdetén már újabb gólt érnek el a belgák: ezúttal Rensenbrink baloldáról közepről passzol és Benny Nielson 20 méterről a hálóba lö. Az 53. percben újra Binst eredményes: két perccel később Ressel a kapufáról visszaverődő labdát Szurinov mellől belövi. Csak újabb két perc telik el, a holland „búhoz” a szabad Ludo Coeck passzol, és már — 6:0! A mérkőzés utolsó, hetedik gólját újra van Binst szerzi meg a 72. percben.

A Mákkábiól szinte senkit sem lehet kiemelni és még a jeruzsálemi Málmilán sem segítette.

A közönség sportszerű módon, lelkesen megtapsolta az európai

## JECHEZKÉL FLUMIN ALMINISZTER:

# »TAGADOM, HOGY A KORMÁNY GAZDASÁGPOLITIKÁJA FŐLEG AZ ALKALMAZOTTAKAT SUJTJA«

A Hisztadrut kongresszusa a drágasági pótlék-egyezmény felülvizsgálását határozta el — A tel-avivi egyetem elnöke bírálta az új gazdaságpolitika inflációs jellegét

Jechezkel Flumin pénzügyi alminiszter tegnap a tel-avivi egyetem jogi fakultásán tartott előadása keretében tagadta, hogy a kormány új gazdaságpolitikája főleg a béralkalmazottakat sújtja. Szerinte a teher megfelelő arányban oszlik meg a társadalom minden rétege között.

Tudósítónk megjegyzi, a Hisztadrut kongresszusa ezzel kapcsolatban elhatározta, hogy a jelenlegi drágasági pótlék-egyezmény lejártaival megvizsgálják majd milyen mértékben felel meg az egyezmény az új körülményeknek. Flumin alminiszter felfogásával ellentétben a Hisztadrut szerint minden egyes iparágban fizetésemelést fognak követelni mégpedig attól függően, hogy az illető iparág miként prosperál. Másik fontos határozat a Hisztadrut kongresszusán az, hogy a

minimális bér, amelyet törvényesen biztosítanak majd, az átlagos bérek 60 százaléka lesz. Flumin alminiszter élesen ellenzte előadásában a Hisztadrut kárptólási javaslatát, tagadta azt is, hogy az exportörök most nehezebb helyzetbe kerültek, mint azelőtt voltak. A kormány szándékosan léptette egyszerre életbe az összes intézkedéseket, mert nem akarta a közönséget időről időre újabb megrázkódtatásoknak kitenni.

Ugyanezen az anketón a tel-avivi egyetem elnöke Chájim Ben Szachár professzor kijelentette, hogy helytelennek tartja az összes in-

## A GARÁZSOK 9%-KAL EMELTÉK A TARIFÁT

A garázsok javítási tarifáját 9,23 százalékkal emelték és a garázsban végzett munkálatok óradíját 85—105 fontban állapították meg, az eddigi 77—96 font helyett. Az emelést a közlekedésügyi minisztérium már november 3-án jóváhagyta, de csak tegnap lépett életbe.

## ALMOGI EGY WASHINGTON MELLETTI KÓRHÁZBAN FEKSZIK

Titokban tartják betegségét. Jozsef Almogi, a Szochnut vezetőségi elnöke, aki Amerikában tartózkodik, egy hét óta egy Washington melletti kórházban fekszik. Titokban tartják, hogy miért

tezkedéseknek egyszerre való megvételét.

Fokozatosan kellett volna cselekedni: Először 25 százalékos leértékelést kellett volna végrehajtani és csökkenteni az exportörök

## ÁSDODBAN FELROBBANT EGY ESPRESSOGÉP

Gépet halott, 21 sebesült, köztük egy súlyos — Az espressogép biztonsági berendezése hibás volt

Ásdodban tegnap felrobbant egy espressogép és ennek következtében a vendéglő tulajdonosa, az 55 éves Szádáj Váknin életét veszítette és 21 ember, nagyrésztük katona, megsebesült.

Tizenhat sebesültet az áskeloni kórházba szállítottak, ötöt pedig a rechovoti Káplán-kórházba; 19 sebesültet kezelés után már haza is engedtek, az egyik sebesült, aki az áskeloni kórházban maradt, állapota közepes, a Káplán kórházban pedig egy súlyos sebesültet kezelnek, aki már nincs életveszélyben.

Az ITIM tudósítója közli, hogy tegnap délelőtt 11 órákor katonák és sofőrök tartották érkeztet a vendéglőbe, és amikor annak tulajdonosa lenyomta az espressogép karját, hatalmas robbanás volt hallható, ami bombaként tört-zúzott mindent, ami útjába került. A vendéglő tulajdonosa szörnyethalt. A robbanás következtében olyan légnyomás keletkezett, hogy sokakat valóságos földre nyomott. Először azt hitték, hogy szabotázsról van szó, de azután a munkaügyi minisztérium szakértője megvizsgálta a gép maradványait és kiderült, hogy az olasz gyártmányú gép biztonsági berendezése hibás volt. Nincs más magyarázat a nagyeréjű robbanásra, csak az, hogy a gépet nem megfelelően állították ki és ennek következtében a detonáció.

## NINCS PÉNZ A TANÁROK FIZETÉSÉRE

Ha nem találnak gyors megoldást, hogy pénzt folyósítsanak a középiskoláknak, az igazgatók aligha tudják kifizetni a tanárokat november végén. A közoktatásügyi minisztérium nem teljesítette kötelezettségét, hogy minden diákról 900 font hozzájárulást juttasson az iskoláknak, amint arról tavaly az illetékes állami és városi tisztségviselőkből álló bizottság intézkedett. Most folyó az érintkezések annak érdekében, hogy a közoktatásügyi minisztérium teljesítse a kiutalásokat, mert ellenkező esetben megrázkódtatások várhatók a közoktatásban. A tanárok általában sztrájkjal szoktak reagálni a fizetések elmaradására.

## Új telefonközpont az Ichilov-kórházban

A tel-avivi Ichilov kórházban másfél millió befektetéssel, új telefonközpontot szereltek fel. Az automata központ építése, amelyet tegnap avattak fel, másfél évig tartott. Az ország egyik központi kórházának telefonszolgálatát lényegesen megjavult.

## A KINGSTÁR 100 MILLIÓ FONTOT UTALT ÁT A KUPÁT CHOLIMNAK

Alkudozás az intézmény 800 millió fontos deficitjének rendezése körül

A pénzügyminisztérium a múlt héten 100 millió fontot folyósított a Kupát Cholimnak, hogy kisegítse nehéz anyagi helyzetéből. Szmichá Ehrlich pénzügyminiszter mint jóindulatul gesztust utaltatta át a pénzt, hogy ne vádolhassák a hisztadruti intézmény megújításával.

Ez az összeg azonban csak arra elegendő, hogy 2—3 hétre biztosítsa a betegségezőző működését. A Kupát Cholimnak 800 millió fontos deficitje van. A pénzügyminisztérium rendszeresen támogatja az intézményt, amely nagyszabású szolgáltatásokat tesz az államnak: az új oléknak 6 hónapig ingyenes orvosi segítyt nyújt, amit az állam térít meg, és ugyancsak állami jellegű munkát végez azáltal, hogy a legtávolibb fejlesztési pontokon is rendelkezik létesít.

Most a kinstár azt ajánlotta, hogy 300 millió fonttal járul hozzá a deficit fedezéséhez, a Kupát Cholim próbáljon racionalizálás révén megtakarítást el-

**UJ KELET PARTONKIVÜLI NAPILAP**  
TEL-AVIV, RECHOV HARAKEVETI 52,  
P. O. B. 831 • TELEFON: 30011

A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért.  
Kéziratokat nem őrünk meg és nem küldünk vissza

Az olvasóleveleket kérjük lehetőleg írógéppel, de legalább olvashatóan írni és pontos címmel ellátni. Névtelen, vagy személyeskedő, sértőhangú leveleket nem közlünk.

**MA este a Pájis sorsolásán a díjak összege 4.8 millió IL**  
Első díj **750.000 IL**  
Vegyes sorsjegyet és jöjjen el ma este a sorsolásra

**UJ KELET napilap TEL-AVIV, Rechov Hárakeveti 52. Telefon: 30011.**  
Főszerkesztő: **S. HIMMELFARB**  
Felelős szerkesztő: **D. SCHÖN**  
Kiadó: **Mábá b'ám**